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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Alois Kainz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

20. März 2024 unter der Zl. 18167/J-NR/2024 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Personalmangel, Teilzeitarbeit, Nebentätigkeiten und 

Nebenbeschäftigung“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 2, 4 und 5: 

 

• Wie viele Personen in Ihrem Ressort arbeiten derzeit im Öffentlichen Dienst (Stichtag  

29. Februar 2024, bitte um Auflistung in absoluten Zahlen und Vollzeitäquivalent)? 

• Wie viele Stellen sind im Öffentlichen Dienst sind in Ihrem Ressort derzeit ausgeschrieben 

(Stichtag 29. Februar 2024, bitte um Auflistung in absoluten Zahlen und 

Vollzeitäquivalent)? 

Wie viele Stellen sind zum wiederholten Mal ausgeschrieben? 

Wie viele Stellen sind trotz wiederholter Ausschreibung noch immer unbesetzt? 

Wie viele Stellen sind bereits länger als sechs Monate unbesetzt? 

• Wie viele der derzeit in Ihrem Ressort im Öffentlichen Dienst arbeitenden Personen 

arbeiten Vollzeit, wie viele arbeiten Teilzeit (Stichtag 29. Februar 2024, bitte um Auflistung 

nach Resorts)? 

• Gibt es Stellen die von mehr als einer Person (Job-Sharing) besetzt werden? 

Wenn ja, um wie viele handelt es sich (Stichtag 29. Februar 2024)? 

 

Zum Stichtag 29. Februar 2024 waren im Bundesministerium für europäische und 

internationale Angelegenheiten (BMEIA) in absoluten Zahlen 1.150 Personen tätig. Das 

entspricht 1.136 Personen in Vollzeitbeschäftigung (Vollzeitäquivalent). Davon waren 1.108 

Bedienstete vollzeitbeschäftigt und 42 teilzeitbeschäftigt. Der für die Personalbewirtschaftung 
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maßgebliche Personalplan ermöglicht es, Planstellen bei Teilzeitbeschäftigung geteilt zu 

besetzen. Zum Stichtag 29. Februar 2024 teilten sich sechs Ersatzkräfte bei Teilbeschäftigung 

(Beschäftigungsausmaß = 50%) jeweils zu zweit eine Planstelle. Innerhalb des 

Anwendungsbereichs des Ausschreibungsgesetztes 1989 (AusG) gab es zum Stichtag keine 

Ausschreibungen mit offener Bewerbungsfrist. Es gibt in diesem Bereich auch keine 

wiederholten Ausschreibungen bzw. wiederholt unbesetzt gebliebene Stellen. Darüber hinaus 

verweise ich auf meine Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 14401/J-NR/2023 vom 

1. März 2023. 

 

Zu Frage 3: 

 

• Gibt es eine Vorausschau, wie viele Stellen in den nächsten fünf Jahren besetzt werden 

müssen (Bitte um Auflistung in absoluten Zahlen und Vollzeitäquivalent)? 

Wenn nicht, warum nicht? 

 

Beamte treten gemäß § 13 Beamten-Dienstrechtsgesetz 1979, BGBl. Nr. 333/1979; BDG 1979) 

mit Ablauf des Monats, in dem sie das 65. Lebensjahr vollenden, in den Ruhestand 

(gesetzliches Pensionsalter). Bei Vertragsbediensteten erfolgt eine einverständliche Auflösung 

des Dienstverhältnisses gemäß § 30 Abs. 1 Ziffer 2 Vertragsbedienstetengesetz 1948, BGBl. 

Nr. 86/1948 (VBG), sobald die Vertragsbediensteten mitteilen, aus Anlass einer Pensionierung 

das Dienstverhältnis beenden zu wollen. Im Unterschied zu den Beamten gibt es aber bei 

Vertragsbediensteten kein ex-lege Ruhestandsalter, es kann daher keine exakte Prognose 

abgegeben werden. Darüber hinaus verweise ich auf das Rotationsprinzip im BMEIA. Dieses 

bedingt, dass Leitungsfunktionen im In- und Ausland in regelmäßigen Abständen und deutlich 

häufiger als in anderen Ministerien neu ausgeschrieben werden. 

 

Zu den Fragen 6 und 8 bis 13: 

 

• Wie viele Personen, die derzeit in Ihrem Ressort im Öffentlichen Dienst arbeiten, gehen 

einer Nebentätigkeit bzw. einer Nebenbeschäftigung nach (Stichtag 29. Februar 2024)? 

Wie viele Personen mit einer Nebentätigkeit arbeiten nur in Teilzeit (Stichtag 29. Februar 

2024)? 

Wie viele Personen mit einer Nebenbeschäftigung arbeiten nur in Teilzeit (Stichtag 29. 

Februar 2024)? 

• Wurden Anträge auf Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung in den letzten fünf Jahren 

abgelehnt? 

Wenn ja, wie viele und warum? 

• Wurden in den letzten fünf Jahren Genehmigungen von Nebentätigkeiten bzw. 

Nebenbeschäftigungen widerrufen? 

Wenn ja, wie viele und warum? 

• Wie viele Beamte Ihres Ressorts gehen einer Nebentätigkeit oder einer 

Nebenbeschäftigung nach (Stichtag 29. Februar 2024, Aufschlüsselung nach 

Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung)? 
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• Wie viele Vertragsbedienstete Ihres Ressorts gehen einer Nebentätigkeit oder einer 

Nebenbeschäftigung nach (Stichtag 29. Februar 2024, Aufschlüsselung nach 

Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung)? 

• Wie viele Männer bzw. Frauen in Ihrem Ressort gehen einer Nebentätigkeit oder einer 

Nebenbeschäftigung nach (Stichtag 29. Februar 2024, Aufschlüsselung nach 

Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung)? 

• Wie viele Personen mit einer Nebentätigkeit oder einer Nebenbeschäftigung besetzen in 

Ihrem Ressort eine Führungsposition (Stichtag 29. Februar 2024, Aufschlüsselung nach 

Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung)? 

 

 Gesamt Teilzeit Führungs- 

position 

Beamte  VB*) Frauen  Männer 

Neben-

beschäftigung 

31 1 10 15 16 14 17 

Nebentätigkeit 5 0 3 5 0 3 2 

 *) Vertragsbedienstete 

 

Im angefragten Zeitraum wurden keine Nebenbeschäftigungen oder Nebentätigkeiten 

abgelehnt oder widerrufen. 

 

Zu Frage 7: 

 

• Wie viele Krankenstände gab es in den letzten fünf Jahren (Bitte um Auflistung nach 

Jahren)? 

Wie hoch waren die Krankenstände bei jenen mit Nebenbeschäftigungen in den letzten 

fünf Jahren (Bitte um Auflistung nach Jahren)? 

Wie hoch waren die Krankenstände bei jenen mit Nebentätigkeiten in den letzten fünf 

Jahren (Bitte um Auflistung nach Jahren)? 

 

Die angefallenen Krankenstandstage sind unten stehender Aufstellung zu entnehmen. Von 

einer Auswertung nach Personen mit Nebenbeschäftigung bzw. Nebentätigkeit wird aufgrund 

des hohen Verwaltungsaufwandes Abstand genommen.  

 

2019 2020 2021 2022 2023 

10.733 8.561 7.744 11.188 10.316 

 

 

 

 

Mag. Alexander Schallenberg 
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